

# **Калимуллин Нури-участник первой мировой войны**

Калимуллин Нури Алабуга өязе Салагыш волостендагы Бәзәкә авылында 1889 елда тұа. Беренче бәтендөңья сугышы башлангач аны солдатка алып 5-нче Финляндия укчы полкына жибәрәләр. Украинаның Летне авылы (бүгенге Львов өлкәсендәге Дрогобыч районы) янынданда сугышларда 1915 елның 19 маенда ул хәбәрсез юала.

## **Колеулин (Калимуллин) Нури**

Пропал без вести. Именные списки потерь

Должность/Звание: стрелок

Воинская часть: **5-й Финляндский стрелковый полк**

Место рождения: Вятская губ., Елабужский уезд, Салаушская вол., **с. Вазанка**

Причина выбытия: **пропал без вести**

Дата события: **19.05.1915**

Место события: **д. Летне (Летня (укр. Летня) — село в Меденичской поселковой общине Дрогобычского района Львовской области Украины.**

Население по переписи 2001 года составляло 2697 человек. Занимает площадь 3,148 км<sup>2</sup>).

Тип документа: Именные списки потерь

Архив: Российский Государственный Военно-исторический архив

Фонд: №16196, Особое делопроизводство по сбору и регистрации сведений о выбывших за смертью или за ранами, а также пропавших без вести воинских чинах, действующих против неприятельских армий (1914 - 1918)

Опись: №1, Именные списки потерь солдат и офицеров 1 мировой войны 1914-1918 гг. (по полкам и бригадам)

Дело: Именные списки потерь солдат 5 Финляндского стрелкового полка

Документ: №1310, Именной список потерь нижних чинов 5 Финляндского стрелкового полка, Автор: 5-й Финляндский стрелковый полк, 1915-05-31

Начальнику Штаба 2-й Финлянд-  
ской стрелковой дивизии



СОСЧИТАНО

Численный список  
погибших

Численный список 5-го Финляндского Стрелкового  
полка.

31 Мая 1915 года.  
№ 2328.

Действующая армия.

7-19 мая 1915 г.

186	12 Ст. Иван Чебаков кр.мчк. Бессарабск. Оренбургск. Германов	Бессарабск.	Бессарабск.	Бессарабск.	Бессарабск.	Бессарабск.	Бессарабск.	Бессарабск.	Бессарабск.
187	— Аристей Годуновский кр.мчк. Тобольск. Оренбургск. Оренбургск. Курганск.	Тобольск.	Оренбургск.	Оренбургск.	Курганск.	Курганск.	Ранен.	—	—
188	— Максим Чечинцов кр.мчк.	—	—	—	—	—	Бир. Красногорск.	19.04.9	—
189	— С.о. Михаил Чубайсов кр.мчк. Саргатск. Атырау.	Балашов.	Балашов.	Балашов.	Балашов.	Балашов.	Ранен.	—	—
190	— Ст. Архангел Сидорчик —	Балашов.	Сызрань.	Сызрань.	Сызрань.	Сызрань.	—	—	—
191	— Федор Земин	—	—	—	Андреев.	Андреев.	—	—	—
192	— Василий Осокоркин —	—	—	—	Бирюков.	Бирюков.	—	—	—
193	— Вениамин Зеликов —	Саргатск.	Балашов.	Мелитоп.	Мелитоп.	Мелитоп.	Ранен.	19.04.9	—
194	— Иван Чешников —	—	Атырау.	Атырау.	Атырау.	Атырау.	—	—	—
195	— Геннадий Кордасиков —	—	Балашов.	Мелитоп.	Мелитоп.	Мелитоп.	—	—	—
196	— Иванчик Зелинский —	Бессарабск.	Александровск.	Пушкин.	Пушкин.	Пушкин.	—	—	—
197	— Иван Семёнович —	—	Изюмской.	Изюмской.	Изюмской.	Изюмской.	—	—	—
198	— Нурей Константин Мол.	Владикавказ.	Славянск.	Славянск.	Славянск.	Славянск.	Бир. Красногорск.	—	—
199	— Альберт Шарбутин —	—	—	—	Бир. Красногорск.	Бир. Красногорск.	—	—	—
200	— Назиевич Шарбутин —	—	—	—	—	—	—	—	—
201	— Халимчукова Евдокия —	Оренбургск.	Оренбургск.	Чкаловск.	Чкаловск.	Чкаловск.	Ранен.	19.04.9	—
202	— Михаил Бекетов —	—	—	—	Годуновский.	Годуновский.	—	—	—
203	— Григорий Гоголевский кр.мчк.	Бессарабск.	Изюмской.	Саргатск.	Саргатск.	Саргатск.	—	—	—
204	— Салла Йохан	—	—	—	—	—	—	—	—
205	— Кондратий Мануилов —	—	Александровск.	Славянск.	Славянск.	Славянск.	—	—	—
206	— Николай Рябко —	—	—	—	Рязанская.	Рязанская.	—	—	—
207	— Федор Морозов кр.мчк.	—	—	—	—	—	—	—	—
208	— Ильяшин Аксентьевич кр.мчк.	Ургенческ.	Мелитоп.	Мелитоп.	Мелитоп.	Мелитоп.	—	—	—

Түбәндә Калимуллин Нури хезмәт иткән полкның кыска тарихы белән таныштырып китәбез:

## Финляндский 5-й стрелковый полк



Группа офицеров 5-го Финляндского стрелкового полка

Учрежден 20.12.1901 г. - 5-й Финляндский Стрелковый полк, формируемый из половины [1-го Финляндского Стрелкового полка](#). [1811-1892] В составе 2-х батальонов. Установлено содержать в полку хор музыки. (ПВМ436)  
Фактически полк сформирован к 19.02.1902 года. (ЦГШ62)

03.02.1902 г. - Полк включен в состав, образованной, 2-й Финляндской Стрелковой бригады. Расквартирован в г. Санкт- Михель (Финляндский ВО). (ПВМ436-1901) (ЦГШ50) (PCB)

10.08.1904 г. - Финляндский военный округ - упразднен. Полк, в составе бригады, вошел в образованный XXII-й армейский корпус (Петербургский ВО). (ВП)

07.11.1905 г. - Нижним чинам в Финляндии присвоены на довольствие суконные рубахи из верблюжьего сукна, введенные Приказом № 152 от 06.06.1891 года. (ПВМ714)

22.12.1906 г. - сформирована пулеметная команда. (ПВМ684) (ЦГШ200-1907)

28.01.1909 г. - В полк выданы шесть самокатов. Самокатчикам, взамен винтовок, выданы револьверы. (ПВМ40)

27.03.1911 г. - Полку пожаловано **Юбилейное знамя** образца 1900 года с образом Спаса Нерукотворного и надписью - "1811-1911 , кайма малиновая. Александровская Юбилейная лента. (ВП)

01.03.1914 г. - Приказано выделить одну роту на составление [16-го Финляндского Стрелкового полка](#), взамен сформирована новая.

## **Мировая война:**

29.07.1914 г. - полк в составе 2-й Финляндской Стрелковой бригады, в составе XXII-го армейского корпуса, отправлена на фронт в район г. Варшавы (Северо-Западный фронт).

31.08.1914 г. - корпус включен в состав 10-й армии (Северо-Западный фронт). (ПСЗф16)

13.01.1915 г. - корпус направлен на Юго-Западный фронт в состав 8-й армии. (ПЮЗф105)

С 20.04.1915 г. - бригада преобразована во 2-ю Финляндскую Стрелковую дивизию. Стрелковые полки переформированы в 3-х батальонный состав (ПВГ292)

Дивизия выделена из XXII-го армейского корпуса и действует в составе 8-й армии (Юго-Западный фронт)

С июля 1915 г. - дивизия действует в составе V-го Кавказского Армейского корпуса, в 10-й армии (Северо-Западный фронт). (Пр. 10-й армии № 1213)

21.10.1915 г. - корпус направлен на пополнения 7-й армии (Юго-Западный фронт). (Пр. 10-й армии № 1213)

В ноябре 7-я армия доукомплектовывается в гг. Николаеве и Херсоне.

В конце ноября 1915 года, обновленная 7-я армия выступила в Галицию. (Юго-Западный фронт)

04.03.1916 г. - полк назначен к переформированию в 4-х батальонный состав. (ПШВГ282)

11.03.1916 г. - переформированная 2-я Финляндская Стрелковая дивизия прикомандирована к формируемому на Юго-Западном фронте, XLVI-му армейскому корпусу. (ПШВГ322)

К маю 1916 г. - дивизия направлена в 11-ю армию. (СОЧ.5г.4)

02.06.1916 г. - по прибытии управления XLV-го армейского корпуса в 11-ю армию, дивизия включена в его состав (Юго-Западный фронт). (СОЧ.5 прил.)

В конце лета 1916 г. - дивизия выведена из состава корпуса и на прямую подчинена командованию 11-й армии (Юго-Западный фронт). (СОЧ.6 г.1)

С сентября 1916 г. - дивизия прикомандирована к XXXII-му армейскому корпусу (11-я армия, Юго-Западный фронт).

23.10.1916 г. - в полку приказано содержать по две 12-ти пулеметных команды "Максима". (ПШВГ1471)

**04.04.1917 г.** - Приказано, Юбилейное знамя, с вензелем, отрекшегося императора, доставить в Петроград, для выполнения работ по снятию вензеля. (ПВМ182)

Калимуллин Нури абзый 1915 елның 19 маенда хәбәрсез югалмый, ә пленга төшә. "Картотека военнопленных"та болай язылган: 5-нче пехота полкы солдаты Калимуллин Курий (Нури), 1889 елда Вятка губерниясенең Басака (Бәзәкә) авылында туган. Австриядәге Пургшталь на Эрлафе лагеренда урнаштырылган.

## Калимулин Курий (Нури)

Картотека военнопленных

Дата рождения: 1889

Воинская часть: 5-й пехотный полк

Место рождения: Вятская губ., Басака (Бизяки)

Тип документа: Карточки военнопленных

Архив: Российский Государственный Военно-исторический архив

Фонд: Картотека бюро учета потерь в Первой мировой войне (пленные)

Шкаф: без номера

Ящик: 5179-И-К

5 н.н. 2021

Расшифровка  
Курб  
89. Басака Венгрия губ.

Рукопись на фрагменте  
1986г. 43

Бу лагерь турында ниләр язылган соң? Алга таба шулар белән танышып китәрбез:

## Визельбург, Австрия (лагерь военнопленных во время Первой мировой войны)

В городе Визельбурге (нем. Wieselburg) Австро-Венгерской империи (ныне Нижняя Австрия) в годы Первой мировой войны (1915-1918) существовал лагерь, где содержалось до 60 тыс. военнопленных, в основном русские и итальянские солдаты. Место для лагеря было выбрано из-за близости железнодорожной ветки, а также реки, которая могла обеспечить лагерь необходимым объемом воды. Кроме того, земли под лагерем принадлежали империи, а не частным владельцам.

Лагерь был разбит на площади 102 га по обе стороны реки Гроссе Эрлауф (Großen Erlauf). В 684 отдельных объектах могло содержаться до 57 тыс. заключенных.



*Строительство лагеря для военнопленных в Визельбурге, Австро-Венгрия*

В районе Шаубоден соседнего с Визельбургом городка **Пургшталь (Purgstall)**, в этом лагере находился **Калимуллин Нури**) в апреле 1915 года на площади 50 га был разбит лагерь на 24,5 тыс. человек, которые размещались в 361 отдельном объекте. Кроме того, в еще одном соседнем городке Мюлинге (Mühling) был создан лагерь для военнопленных офицеров.

Первоначально военнопленные содержались во временных убежищах и помогали строить лагерь. После того, как были построены деревянные казармы вместимостью 200 человек каждая, заключенные были размещены в них.

В период с 1915 по 1918 год в долине Эрлуфталь находилось почти 80 тыс. военнопленных и сотни австро-венгерских солдат, которые отвечали за охрану и управление в лагерях. Солдатом отдела снабжения, а по другим данным – писцом, в Мюлинге служил знаменитый австрийский живописец и график Эгон Шиле. У него есть несколько рисунков русских пленных офицеров.

В немецкой Википедии [содержится](#) ссылка на мнение гражданских и военных экспертов, которые утверждают, что лагеря военнопленных в окрестностях Визельбурга были одними из лучших в Австро-Венгерской империи. «Даже снабжение заключенных, учитывая экономические обстоятельства того времени и нехватку продовольствия, было адекватным», — пишет Википедия.

Однако в единственном русскоязычном источнике, который мне удалось найти, приводятся свидетельства очевидцев о невыносимых бытовых условиях жизни в лагере, плохом питании, отсутствии медицинской помощи, тяжелых физических работах и высокой смертности пленных. Кроме того, говорится о многочисленных фактах пыток и жестокого обращения с заключенными со стороны персонала.



*Лагерь для военнопленных в Визельбурге, Австро-Венгрия*

Хотя в «Обзоре» и говорится о том, что все показания свидетелей были даны под присягой и после тщательно проверялись, сложно счесть их объективными. Так, в предисловии указано, что публикация материалов комиссии «должна оказать влияние на общественное мнение и укрепить сознание недопустимости преждевременного мира с Германией и ее союзниками», что наводит на мысль о пропагандистском характере издания.

В «Обзоре» упоминается только Визельбург, и нет упоминания о [Пургштале](#) и Мюлинге. Вероятно, все три лагеря объединены в издании под одним названием.

Привожу содержащуюся в обоих томах информацию о лагере (лагерях) полностью в современной нам орфографии.

**Том 1, стр. 188-190**

### **Жилища**

Лагерь в Визельбурге населен исключительно русскими пленными, которые размещались в 350 деревянных бараках по 250 человек в каждом (80 тыс. человек – И.Я.). Спали на нарах и на полу. Часть пленных имела соломенные матрацы и тонкие одеяла, у других же ничего не было. Отопление в лагере было недостаточным.

### **Пища**

Утром пленным выдавался стакан чаю из листьев ежевики, обед составляла тарелка супа из кукурузы или борща из гнилой капусты. Иногда в супе варились гнилые, червивая рыба. На весь день давалось  $\frac{3}{4}$  фунта (0,34 кг – И.Я.) хлеба из кукурузной муки.

## Болезни

На почве недостаточного и недоброкачественного питания у пленных постоянно наблюдались желудочные заболевания. При заявлении пленного о болезни врач, если пленный был на ногах, бранил его и часто бил, и лишь тяжело заболевших принимали в госпиталь, где они большею частью умирали вследствие отсутствия надлежащего лечения.

## Работы

Пленными проводились обязательные для всех работы вне лагеря. Они рыли канавы, прокладывали рельсы, грузили и разгружали вагоны, обрабатывали поля у помещиков. Работа производилась с 4 часов утра до 7 часов вечера с часовым перерывом на обед. Во время работ часовые наблюдали за тем, чтобы пленный ни на минуту не останавливался для отдыха и тотчас же били таких палками или прикладами. Все полевые работы производились бесплатно, а более тяжелые оплачивались 3 крейцерами в месяц.

## Наказания

За нарушения правил и дисциплины пленные подвергались суровым наказаниям, как то: битье палками, карцер с лишением пищи на несколько дней и тому подобное. За побег к наказанию карцером присоединялось подвешивание к столбу и сковывание рук и ног. Такому наказанию подверглись: Шаталов, которого заключили на 3 дня в карцер, заковав предварительно, после чего подвесили к столбу на 2 часа, Небога, которого подвешивали в течение 2 часов и заковали на 12 часов и Соловнюк, которого держали 10 дней в карцере, давая раз в три дня по  $\frac{1}{2}$  фунта хлеба, а затем подвешивали каждый день на 2 часа. Это наказание Соловнюк не мог вынести и терял сознание, но его приводили в чувство и продолжали наказания до тех пор, пока не пройдут положенные 2 часа.

## Жестокости

В лагере Визельбург существовало правило выгонять из бараков всех пленных с раннего утра до вечера, несмотря ни на какую погоду. Пленные, оставаясь в дождь и в холод на дворе, сильно страдали, но в бараки им не разрешалось входить. Тех же, которые, не будучи в состоянии оставаться на дворе, входили в барак, часовые не кормили. За малейшее ослушание или недостаточно быстрое исполнение команды часовые тут же подвергали пленных жестокой расправе. Так был сильно избит до потери сознания Кошляков, попросивший прибавить ему хлеба. Одного пленного, замешкавшегося во дворе, после того, как часовой приказал кучке пленных разойтись, последний ударил штыком в бедро. Пленного, заявившего жалобу на скверное качество пиши, часовой на месте застрелил. Так же выстрелом из ружья был убит часовым пленный, подошедший к проволочной

ограде между двумя бараками. 5 мая 1915 г. проходившая мимо лагеря женщина бросила через ограду во двор сверток с хлебом. Когда один пленный подошел и взял с земли этот сверток, часовой выстрелил тотчас и убил его. Живущие среди чешского населения пленные пользовались сердечными отношениями местных жителей, которые старались выразить русским свое сочувствие и сожаление. Но эти попытки пресекались мадьярами-часовым. Так, если кто-нибудь угощал пленного табаком, то часовые избивались и пленного и давшего подарок.

Ежедневно из лагеря вывозились нечистоты в больших бочках, в которые впрягались пленные по 30 человек. На козлах сидели австрийские караульные, которые били палками тех пленных, которые, по их мнению, плохо везли бочку. Битье пленных палками происходило постоянно, без всякой вины со стороны пленных. Нередко избиение пленных производилось часовыми в присутствии коменданта, который в таких случаях не останавливал своих подчиненных. В других случаях расправа часовых носила более опасный для жизни пленных характер. Один из пленных, купив в лавочке по просьбе своего товарища из соседнего барака папиросы, перебросил последние через забор. Заметивший это часовой выстрелил в перебросившего папиросы, но убил не его, а другого пленного, который в это время случайно подошел к этому месту.

По свидетельству пленного – рядового Филиппа Прохорова, убивший русского пленного часовой сначала был посажен на 2 суток под арест, а затем был произведен в унтер-офицера.

Рядовой Афанасий Съедин был очевидцем, как дежурный пожарный избил железной палкой пленного Потешина, который выйдя ночью во двор, закурил папиросу. Когда же другой пленный, заступившись за Потешина, сказал пожарному, что Потешин больной, пожарный приказал двум часовым взять ружья на изготовку. Часовые приложили штыки к груди заступившегося пленного, но затем отошли, не причинив ему вреда.

В июле 1915 года рядовой Цагурия был очевидцем того, как австрийский часовой выстрелом из ружья убил пленного, шедшего по двору и не остановившегося по окрику часового, которого он не понял. На следующий день, на глазах Цагурии, другой часовой так же выстрелил и ранил пленного, который не остановился на окрик.

Через месяц после этого случая часовой-мадьяр ранил штыком в спину пленного, который будучи ранен в ногу, не мог быстро по команде пробежать через двор и войти в барак.

Особенной жестокостью отличался фельдфебель Странский, который без всякого повода постоянно бил пленных плетью и часто лишал целые бараки хлеба и обеда. Из Визельбурга пленные без предупреждения отправлялись на военные работы на итальянский фронт. Узнав на месте о цели своих работ, многие пленные отказывались производить таковые, и тогда их возвращали в лагерь, где подвергали мучительным наказаниям, состоявшим из ежедневных подвешиваний к столбу и лишению пищи через день, в течение 20-30 суток.

**Игорь Яковлев**

Калимуллин Нури абзый пленнан соң авылыбызга кайта алдымы икән? А.Х.Мәхмүтованың “Колыбель моя, Бизяки” китабында китерелгән 1917 елғы переписьта (стр.483, п.102) аның гайләсе турында турында информация бар. Эмма Нури абзый пленнан кайттымы икән дигән сорауга моннан туры җавап табып булмый. Алга таба 1925 елғы переписьта Калимуллин Нури турында бернәрсә дә язылмаган. Ул пленнан кайта алмаганмы, авылыбызының халқын 1/3 гә киметкән 1920-21 елғы эпидемиядән исән кала алмаганмы, әллә башка җиргә күчеп киткәнме? Бу сорауларга, исән булсалар, аның онықлары һәм онықчыклары гына җавап бирә алыр инде.

	ж.40, 2с.8и4, 2д. 23и9											
87	Хисаметдинов Давлетша с.29, сн. 20	75	3	1		5	15	8	5			5 яч.
88	Хисаметдинов Мухамедъян ж.35, 4с. 19,6,4,1	59	3	2	21и1	4,2	15	12	6			3 яч.
89	Шакирова Фархи 2с.15и7, д. 30	60	1		1,1	2,1	5	6,5				
90	Ахмадъянов Ахкаметдин ж.35, бр. 30 (раб. на пр. Т.горы)	35	3		1		15	19,5				
91	Ахмадъянов Якуп ж.35, Зд. 15,12,1,5	54	2	1	1	5,2	10	10	2			
92	Ахмадъянов Исхак ж.35, с. 5,4д. 18,13,12 и1	50	2	1	1	5	10	10		2		
93	Ибрагимов Исламгил мать 55	16	3		1		15	13	5			
94	Мухамедъянов Нуриулла ж.35, 2с.25и9, 2д. 17и19	54	3		1	1	15	12	3	3		
95	Альмухаметов Хикматулла ж.24, 26бр.30и20, 2д. 3и5 (сд. в ар4,5н)	34	7	1	1	1,1	15	20				
96	Башаров Газиз ж.55, с17, д. 22	65	3		1,1	4,2	15	15		3		
97	Нигматуллин Гизатулла м.52, 3бр. 19,13,7, сес. 6	23	4	2	1,1	5	20	12	12	2		
98	Нигматуллин Динмухамет ж.32, с. 18, Зд. 10,5,1	47	2	1	1,1	6,4	10	13				
99	Камалетдинов Тазетдин ж.46, 4с. 15,13,7,4, д. 18, м.18	50	2	2	111 н	62	10	9	2			
100	Мухамедъянов Мухамет- вали ж.30, м.70, 2д. 4и2	35	3	2	22	42	15	8	3	3		
101	Гайнуллин Салаватулла ж.35, с. 9, 2д. 12и2	45	2				10	7				
102	Калимуллин Нури-в ар. 0,8н. 2пл.13и9, сн. 36, 2пл-цы1- 5и7	33	4		11	31	10	13				
103	Губайдуллин Хуснутдин ж.52, с. 32, сн. 25, 2вн.7и3	69	2	2	11н	3	10	10	2			
104	Хуснутдинов Мухамат ж.30, 3с. 10,8,2, д. 4	35	1		1		5	6,5				